



管理局针对 2021 年度大会所提问题的回应

2021 年 9 月 1 日

问题 1: 没有在卑诗省完成两年专上教育的学生何时可以有资格参加中医针灸注册资格考试?

回答: 目前没有计划改变申请与注册资格要求, 有意从事中医执业的申请人必须符合所申请之考试的教育要求, 也就是完成中医教育课程, 以及两年大专或大学文科或理科学习。

理事会曾经讨论过是否提高专上教育的要求门槛, 也就是申请人必须完成四年中医针灸大学教育, 不过还没有做出任何决定。

问题 2: 为什么管理局下理事会的委员会成员是任命制, 而不是选举制?

回答: 管理局内各委员会委员—不论是由注册成员担任或公众成员担任—都必须由管理局的理事会任命, 这是根据本省医疗专业法和管理局细则而来, 尤其医疗专业法第 19(1)(u)(i) 已有明文规定。

理事会在任命委员会委员时考虑多个因素, 如说, 申请人个人的意愿、背景、资历、专业和经验是否适合特定的委员会, 若注册成员申请担任委员, 则必须在管理局有良好纪录。理事会会安排与相关的委员会主席协商, 以尽量降低申请人与该委员会可能有的利益冲突。

问题 3: 什么是医疗专业监管现代化?

回答: 卑诗省卫生厅在 2021 年 8 月 27 日发布一份报告, 其中建议将本省医疗专业的监管框架进行现代化, 报告中的建议包括: 各管理局的理事会的成员招聘必须有一定的能力根据, 理事会的大小也需调整; 提高整体效率, 加强治理监督; 减少医疗管理局的数量等。其中最值得注意的建议是合并卑诗省脊骨医师管理局、卑诗省按摩师管理局与卑诗省自然疗法医师管理局, 将这三个管理局并为卑诗省互补与另类医疗管理局。

医疗监管现代化框架还列出以下责任归属:

- 政府控制相关立法, 并主控所有管理局理事会的理事任命, 也控制卫生厅下纪律小组的成员任命, 此外, 省政府也有权针对医疗专业监管做决定的权力。
- 卫生厅下的医疗专业评核委员会是一个独立单位, 负责审核各管理局所做的注册决定, 也评估管理局对投诉个案所做的决定。

- 卫生厅下另有一个独立的监督单位，负责观察各管理局的绩效表现，公布政策与管理局的运作指导，侧重各管理局间的一致性，监督各管理局理事会的任命，并且在必要时针对有待商榷的监管法令做出建议。
- 独立的纪律小组负责主持纪律听证会，并做有关惩戒行动的决定。

问题 4：为什么管理局仰赖加拿大传统中医师与针灸师监管机构联盟提供注册针灸师、注册中医师与注册中医师的资格考试？

回答：通过加拿大传统中医师与针灸师监管机构联盟与其他省份的中医针灸行业监管单位合作向来是本局重视的模式，而且因此能降低管理局所收取的考试费用。卑诗省大多数的医疗专业都是通过一个全国性组织来处理注册考试，比方说，内科医师、外科医师、护士、牙医、药剂师、营养师、脊骨医师、物理治疗师、职业治疗师，以及其他许多医疗专业。

加拿大中医针灸全国资格考试是一个高门槛的考试，只有通过考试才能在卑诗省执业，也因此通过这个考试才符合管理局的宗旨—确保提供大众中医服务的执业人员具备专业知识和能力。

问题 5：有些注册成员拒绝接种新冠病毒疫苗，请问管理局对此的立场是什么？

回答：注册成员必须遵循职业操守，并且对大众负责，必须提供公正、正确、客观的信息，任何与医疗服务或产品有关的广告营销都必须遵守管理局细则第 92 条的规定。

作为受监管的医疗专业人员，我们必须遵守卫生厅和卫生官发布的公共卫生令。注册成员与患者无论是面对面或是在社交媒体或其他在线平台互动，专业守则与职业操守对于注册成员的期许是一样的。因此，注册成员不得劝患者拒绝接受新冠疫苗，也不得提供患者缺乏健全医学根据的“反疫苗”宣传材料。

问题 6：请问管理局是否愿意将穴位注射纳入监管范围？

回答：目前卑诗省医疗专业法不允许注册成员提供注射治疗，中医针灸师不得从事的医疗注射行为包括：生理滑液补充疗法、增生注射、中胚层疗法、注射溶脂等关节内注射疗法，也不得进行静脉注射、静脉输注、神经阻滞等静脉注射疗法。2015 年，有鉴于当时中医针灸师执业范围与医疗专业法对受限医疗行为的授权两者间有一定的落差，管理局认定为紧急事宜，因此提议修订中医师及针灸师规定，以尽到保护大众的职责。

由于中医师及针灸师法规的修订案尚未通过，因此所有穴位注射和其他注射疗法目前都不在卑诗省中医师与针灸师的执业范围内，此外，卑诗省药房运营与配药法严格禁止中医针灸管理局的注册成员储存、施打并出售列在该法第二类的药物。有鉴于此，管理局必须确保注册成员遵守卫生厅通过中医师及针灸师法规第 1 部分与第 4 部分所授权的执业范畴。

最近有民众向管理局表达对疼痛管理治疗的急切需求，其中包括各种注射治疗。管理局立刻将民众的关切和要求转达给省政府，政府也许会在议会提出修正案，管理局也向政府保证，一旦政府决定允许注射治疗，管理局会做好准备提供合格的注册成员一份政府许可的执业范围清单。

问题 7：管理局有哪些举措来对抗医疗体系对原住民的歧视？

回答：去年名为“众目睽睽”的报告出炉，证明了卑诗省医疗环境普遍存在对原住民的歧视，中医针灸管理局与数个其他医疗专业管理局共同签署了致歉与行动承诺联合声明。

在联合声明中，管理局承诺：

- 在我们的单位内养成一个勇敢表达的组织文化
- 做决定时体认到那些在场与不在场的人
- 增加原住民在管理局理事会、委员会和工作职员的代表性
- 提供职员相关的文化安全感与文化谦卑培训
- 提供注册成员一定的资源，协助他们在执业过程中提升对原住民文化安全感与文化谦卑的理解。
- 改进数据收集工作，以记录并支持增加原住民医疗人员的人数，同时衡量我们对消弭歧视所做的贡献。
- 在自己的单位里评估并落实具体政策，以解决对原住民歧视的现象。
- 通过当责并透明的方式来报告我们的工作进展

问题 8：请问现任理事会主席您与过去几任主席落实了那些政策可以在未来几年具体保护公众利益？

回答：理事会主席的角色是领导理事会，并担任理事会与管理层的中间联系人。主席的职责不是制定政策，那是整体理事会的责任与权力。

管理局的使命是通过监管卑诗省中医针灸行业来保护大众利益，这表示管理局的职责包括：

- 确保只有通过加拿大全国中医针灸资格考试的申请人可以取得注册资格与执业牌照；
- 确保注册成员通过继续教育维系他们的专业能力；
- 调查并解决投诉，以确保大众的安全得到保护。